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grafie : se pot aminti în acest sens 
.Ştiri nouă din Dacia Ma!vensis (1912) 
şi vol. IV şi VII din monografia Ris
tria, unde a iniţiat săpături începînd 
din anul HJ14. 
După d ispariţia prematură şi pînă azi 

regretată de acei dintre elevii săi care 
au mai rămas printre noi. diferite in
stituţii academice din ţară (precum 
Muzeul Naţional de Antichităţi sau 
Institutul de Studii Clasice din Cluj) 
.şi muzee regionale au continuat publi
carea unor loturi mai mari sau mai 
mici de inscripţii descoperite în dife
r ite locuri ale pămîntului românesc. 
Multe dintre ele au fost inserate, in
dată după descoperire, în buletinul 
per iodic Annee epigraphique publicat 
de revista parisiană Revue archeologi
que. 

Astfel încît, răspîndirea prin d iverse 
publicaţii de specialitate, unele tot mai 
rare şi greu accesibile, ca ş i editarea în 
condiţii nu totdeauna satisfăcătoare 
(din punct de vedere ştiinţific, dar şi 
grafic) a făcut ca folosirea izvoarelor 
epigrafice să devină tot mai dificilă 
chiar pentm specialişti. De aceea, odată 
cu crearea Institutului de Arheologie 
d in Bucureşti în 1956, s-a hotărît con
stituirea a două colective de epigra
fişti, la Bucureşti şi Cluj-Napoca, avînd 
m isiunea de a publica pe criterii mo
derne inscripţiile antice (greceşti şi 
latine) din Dacia şi Dobrogea (Scythia 
Minor). După aproape două decenii de 
studii, revizuiri şi publicări de noi 
documente, nu în puţine cazuri de o 
valoare deosebită, republicarea izvoa
relor epigrafice a debutat în 1975 prin 
colecţia Inscripţiile antice din Dacia 
şi Scythia Minor, sub redacţia prof. 
D. M. Pippidi şi I. I. Russu ; pînă 
acum au apărut deja 7 volume, cel 
puţin tot atitea aflîndu-se pe mesele 
de lucru ale epigrafiştilor. Apariţia 
primelor volume este legată de pregă
tire>a celui de-al VII-lea Congres inter
naţional de epigrafie greacă şi latină, 
desfăşurat la Constanta în septembrie 
1974 ; acesta a reunit învăţaţi din toată 
lumea, care au putut lua astfel cunoş
tinţă de activitatea epigrafică din ţara 
noastră. 

Colecţia apare In două serii. Din pri
ma, Insc1·ipţiiZe Daciei romane, au apă
rut pînă acum mai multe volume : I, 
1975 - Diplomele militare şi tăb!iţele 
ceratc (sub redacţia lui I. I. Russu) ; 
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Il, 1976 - inscripţiile din Oltenia şi 
Muntenia (ele Gr. Florescu şi autorul 
acestor rinduri) ; III (partea 1), 1976 -
inscripţiile din Banat (sub redac~ia lui 
I. I. Russu) ; III (partea 2) 1980 -
inscripţiile ele la Ulpia Traia;1a Sarmi
zegetusa (sub redacţia lui I. I. Russu). 
Se_ria a doua, Insc1·ipţiile din Scythia 
Mmo1·, a fost concepută în cinci vo
lume, precum urmează : I, inscripţiile 
de la Histria şi imprejurimile sale · Il 
irtscripţiile de la Tomis; III, insc~·ip~ 
ţule de la Callatis ; IV. inscripţi ile din 
zona Tropaeum Traiani - Axiopolis ; 
V, inscripţiile cuprinse în zona dintre: 
Capidava şi gurile Dunării. Gruparea 
s -a făcut astfel, !nc!t primele trei vo
lume să cuprindă inscripţiile din cetă
ţile greceşti de pe ţărmul mării şi din 
apropierea lor, ele fiind din punct de 
vedere cronologic cele mai vechi. dat· 
şi cele mai numeroase şi deosebit de 
valoroase ; celelalte două - inscripţiile 
ne pe frontiera dunăreană a imperiului 
(limes), pînă la punctul de întîlnire cu 
teritoriile oraşelor pontice. In funcţie 
de dificultăţile d e realizare a volu
melor, apariţia lor nu a urmat înşirui
rea de mai sus, astfel !ncît au văzut 
pînă acum lumina tiparului doar volu
mele 1 (1983) şi V (1980), celelalte trei 
fi ind in stadiu avansat de pregătire. 
Deosebit de aceste serii, dar în cadrul 
aceleiaşi colecţii, Em. Popescu a publi
cat în 1976 Insc1·ipţiile greceşti şi latine 
din secol el e IV -XIII descoperite în 
România. 

Cea mai recentă apariţie din seria 
Inscripţiile din Scythia Minor (voi. 1, 
1983) , cuprinzind inscripţiile de la Ris
tria şi din împrejurimile acesteia, se 
datorează lui D. M. Pippidi, adînc cu
noscător al istoriei antichităţii greco
romane, profesor la Universitatea din 
Bucureşti şi pînă nu de mult director 
al Institutului de Arheologi3. Pregăti
rea volumului cu inscripţiile histriene 
a fost precedată de numeroase studii, 
de ansamblu sau de detaliu. din care 
se pot aminti aici Contribuţii la istoria 
veche a României (două ediţii, 1958 şi 
1967). Epiqraphische Beitrăge zu1· Ge
schichte Histrias in hcllenistisch.cr ~md 
romischer Z eit (Berlin, 1962), Studii de 
isto1·ie a religiilor antice (1969), I Greci 
nel Basso Danubio (Milano, 1971), Scy
thica Minom. Recherches sur l es colo
nies g1·ecques du littoral roumain de 
la Mer Noire (Bucureşti-Amsterdam, 
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l975) . Publicarea inscripţiilor histriene 
aduce o nouă contribuţie la opera în
văţatului, reprezentind chiar în ochii 
săi încununarea activităţii de o viaţă 
consacrată ştiinţei şi învăţămîntului 
universitar. 

Volumul (544 pag.) însumează un 
număr ele 430 ele inscripţii greceşti şi 
latine, însoţite de o ilustraţie bogată, 
constînd din desene (publicate în text) 
şi fotografii (grupate in 94 ele nlanşe 
a parte). După cuvîntul introducti1.• al 
autoru lui , în care se expune stadiul 
publicării inscripţiilor · antke din ţara 
noastră, urmează prezentarea cadnt.lui 
geografic, precum şi a cadrui.ui istoric 
al desfăşurării vi eţii cetăţii în temeiate 
ele milesieni pe malul lacului Sinoie. 

Sînt prezentate apoi Mărt u1·ii literare 
antice despre Histria şi teritoriul siu 
(extrase d in scriitori antici : Herodot; 
Diodot· elin Sicilia, Appian, Dio Cas
sius. Strabo, Pliniu cel Tînăr etc.\. De 
asemenea, sub titlul Prosopografii, sînt 
grupaţi, pe două pagini, străinii sta·
biliţi vremelnic sau s tatornic la His
t ria, precum şi numele histrienilOl· 
atestati în oraşe de la Marea Neagră 
sau din sudul egeic şi mediteranean 
(ca monumentul celor doi histrie:"Ji. 
1 ată şi fiu, aflat acum în muzeul eli:-~. 
Pireu). 

Co·rpus-ul propriu -zis cuprinde două 
părţi : imcripţii de la Histria (323 de 
piese. cele mai numeroa<;e şi impor
tante) ; inscripţ-ii elin împrejurimile 
Histriei !54 oiese) ; cîteva f ras;ment<> 
diverse. Publicarea fiecărei inscriptii 
cuprinde. conform c1·iteriilor stabilite 
rwntru întreagn colecţi~. date tehnice, 
bibliografie, textul inscripţiei (in 
limba greacă sau latină) insotit ele 
traducere românească, comentariu epi 
grafic, istoric şi onomastic. dup3 ca::. 

Tnscriotiile de la Histri~ sint. .aru
pate într-o anumită ordine : decrtte 
ale sfatului ş i adunării poporului ; de
crete ale unor a<;oci8ti i sr~u tl·iburi : 
decrete ale unor cetăt"i străine în cin
stea h istrieni lor ; scrisori si hot:"lriri 
al0 unor auvernatori romani : dedica
tii al e sfatului şi 0000mlui histrian : 
dedicatii ale asociaţiilor ~i. triburilor : 
ded i caţii ale unor preoţi. magistrati 
s i n~rsoane particularf' : inscriptii nt> 
clădi ri ; inscripţii pe baze de statui 
s i alte monumente onorifice : lista ele 
num e ; pietre de mormint ; miliarii şi 
diplom e mil ita re. 
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Multe din aceste inscripţii aduc ştiri 
unice, fără de care destule pagini din 
istoria noastră veche ar rămîne ne
scrise. Astfe l este decretul (descoperit 
in 1959) în cinstea sol ilor trimi şi la 
Zalmodegikos, căpetenie getică din Do
brogea (secolul III î.e.n.). Şi mai im
portant este decretul sfatului · şi adu
nării h istrienilor în cinstea lui Agatho
clea, fiul lui An tiphilos, în care ni se 
1·elatează m isiunea acestuia pe lîngă 
regele get Rhemaxos, probabi l stăpî
nind în stînga Dunării , numit în in
scripţii drept protector a l cetăţilor 
grecesti (în text, în traducerea prof. 
D. M. Pippid i : "oraşele greceşti de 
sub oblăduirea regelui Rhemaxos" ). 
Acest r ege, ca ş i fiul său Phradmon 
sînt necunoscuţi altfel şi este greu de 
spus ce am şti fără această inscripţie 
despre formaţiun i le politice getice de 
după Dromichai tes. In această inscrip
ţie, Dobrogea antică poartă denumirE a 
ele Scythia, a~tfel avind a fi denu
mită şi provincia creată ele impăratul 
Diocleţian (sfîrşitul secolului a l III
lea e.n.) ; în istoriografia moder:1·:t, 
ea poartă numele Scythia Minor, spre 
a o deosebi de "Scythia Mare" nord
pontică. 

De asemenea. si decretul in cinstea 
lui Aristagoras: fiul lui Anatourios. ela 
t ind de la m ijlocul secolului I î.e.n. 
(două fragmen te descoperite de Gr. 
Tocilescu şi V. Pârvan), reluat şi in 
terpretat cu mai bine de 25 de ani în 
urm.':\ ele D. M. Pippid i, este un clo
cum~nt de mare valom·e istorică. ilus
t rînd. alături de decretul cetătenilor 
din Dionysopolis în cinstea lu i ·Acor
nion, relaţiile dintre Burebi sta şi ce 
tăţile pontice. Ele se adaugă paginilor 
scrise de geograful Strabo si comple
tează istoria geto-dacilor în vremea 
celui mai mare rege al lor. 

Contribuţii esenţie> le la istoria ve 
che a României aduce epigrafia şi 
pentru perioada ele clupă intra rea Do
brogei sub dominat ia Romei. A<. a 
mint i aici doar Hotă1·nicia consula?·u
lui Laberius Maxim us. a cărei impol·
tantă denăse51e i~toria Dobrogei. prin 
con tribuţiile inedite la istoria Impe
riului roman. sau cele privind organi
zarea comuni tătii cetătilor pontice 
(koinonl cuprinzînd şase. apoi cinci 
ora5e (H exapoLis, respectiv Pentapo!is). 

Deosebi t in terf'<. p rezint::\. alte de
cretf'. precum cel pentru Diogenes a l 
lui Diogenes (secolul III î .e.n.), bine -
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făcător al cetăţii in moment de res
trişte ; interesantă este menţiunea că 
personajul onorat a închinat un tem
plu muzelor (Mouseion), stirnind en
tuziasmul lui V. Pârvan, care vedea 
in acesta .,o un iversitate şi o acade
mie. în înlelesul actual al acestor cu
vinte". De. asemenea, merită cel pu
ţin o menţiune mai multe inscripţii 
din secolele II-III e.n., atestînd exis
tenţa unor hymnodoi, "cîntători d e 
imnuri", şi prin urmare preocupări in 
cetatea histrienilor pentru o vi aţă mu
zicală, fie şi cu ocazia unor sftrbători 
precum cele în cins tea lui Dionysos. 
Inscl'ipţiile reţin nu o dată momente 
dramatice din viaţa cetăţii : iar una, 
atestînd refacerea, pe timpul lui Gor
dian al III-lea. unei constructii rui
nate d e -vechime, pune chiar la în
doială ştirea din I:listoria Augusta po
trivit căreia Histria ar fi fost dis
trus~! de goţi în anul 238. 

Inscripţiile str înse in volum ne pre
zintă şi alte aspecte ale is toriei Ris
triei. precum raporturile dintre cetate 
şi alte oraşe greceşti. dintre cetate şi 
autori tăţile impedale , precum şi or
ganizm·ea teritodului. Asupra acestui 
din urm~t aspect. o serie de date gă
sim şi în partea a doua a corpus-ului 
(p. 437 şi urm.), care cuprinde nu mai 
puţin de 54 de inscripţii , cele mai 
multe în limba latină. Ele n e fac cu
noscute numele unor sate (viei), pur
tînd numele întemeietomlui (vicus 
QtLintionis, vicus Secundini, vicus Ce
leris). precum şi altele cu nume geto
ciacic (A1·cidava. B ute1·i.dava). Ele erau 
locu ite de cetăţeni romani ( cives Ro-
11Utn!), trăind alături de autohtoni sau 
alţi colonist! (Lai, Bess: consistentes). 
Deo>ebit de intere~anle sînt inscrip 
ţiile a testînd hotărnicia făcută di n or
dinul guvernatoru lui provinciei , între 
o proprietară rle pămînturi, Messin 
Puclentilla, şi vicani Bute1·iclavenses, ca 
şi plîngerea locuitorilor din Chora 
Dagei. datînd din anu l 160, contra 
vexaţiunilor la care sint supuşi ("Noi. 
locuind şi avindu-ne aşezarea în p reaj
ma drumului public. sîntem împovA
l'a\ i de sat·cinile şi corvezile l a care 
sîntem obliga ţi a face fată" ; ei îşi 
exprimă speranţa - de altfel nedez
minîită. cum reiese din partea final3. 
a i nscripţiei - că li se va face d rep
ta te. "ca si'i putem rămîne în satul 
nostru şi să nu fim nevoi\.i să pribe
gim pe alte meleaguri" ). 
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Şirul exemplelor ar putea continua 
încă, dar lăsăm cititorilor bucuria de 
a le descoperi singuri. Deoarece, de?i 
volumul este adresat cu precădere lu
mii savante, conţinînd texte dificil de 
înţeles chiar pentru speci:.:tlişti, însa
tirea l or de traduceri int r-o limbă ele
gantă şi aleasă amintind de traducă
tont! Poeticelor lui Aristotel, precum 
şi comentariile bogate. unele adevă
rate s tudii independente, uşurează 
consultarea cărţii deopotrivă de citi
torul de dnd s i istoric. Utilizarea vo
lumului este fS:ţi!itată şi de indicii bo
gaţi şi sistematici cuprinzînd : nume 
de persoane în texte greceşti ; n ume 
de p ersoane în texte latine ; nume ro
mane sau ele origine romană în texte 
greceşti ; nume trace. microasiatic::!. 
i raniene şi altele ; denumiri geogra
fice ; regi şi căpetenii traco-geto-dace ; 
impăraţi r omani şi familiile lor ; Im
periul roman : administraţie, demni
tari civili şi militari, trupe, oşteni. 
Hotă ; oraşe greceşti : i nstituţii , ma
gistraturi, onorur i şi privilegii ; viaţa 
religioasă : termeni şi expresii n ota
bile; începuturi de inscrip ţii versifi
cate. Indicii reprezintă astfel o siste
matizare a pt·incipalelor probleme şi 
date ale corpus-ulu i de inscripţii is
triene, facili tind cercetarea deopotri
vă pentru speciali ştii în epigrafie şi 
istorici în general. 

Volumul I d in Insc1·i.pţiile din Scy
thia Minor reprezintă o contribuţie, 
după părerea noastră cea mai de sea
m~t din cele aduse pînă acum, la is
toria Histriei : este momentul a aminti 
a :ct că sub îngrij irea prof. D. IVI. 
Pippidi se publici:'1 seria de m onogra[i i 
Histria.. ajunsă la al saszlea volum. 
Dar, totodată, acest co1·pus prezintă 

contribuţii el ~ valoare unid la istoria 
, ·echc a Româ niei, în egală măsurll 
la istoria cetăţilor pontice, a societăţi i 
geto-dace înainte de cucerirea roma
nă şi la istoria Moesiei I n ferioare în 
epoca principatului. Ca la fiecare aoa
ritie a uneia din cărţile sau studiile 
pt:of. D. M. Pippid i, istol'icii îi sînt 
recunoscători, iar pentru mulţi, mai 
tineri sau deja la maturitate în munca 
de cercetare. profesorul este un exem
p lu de erudiţie, sacrificiu şi onestita te 
ştiinţifică. 
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